

# LA REGIÓN CÁNTABRA

SEMENARIO REPUBLICANO

AÑO VIII | Nuestro programa: el del 22 de Junio de 1894

Santander 21 de Marzo de 1914

Nuestro jefe: Alejandro Lerroux

NÚM. 338

NOTICIAS, ANUNCIOS  
Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de San Francisco, 31.-Teléfono, 502  
y Cuesta del Hospital, 17, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda la Región, UNA peseta al trimestre.—En las demás Regiones de España, CUATRO ídem, al año.—Extranjero, un año, DIEZ pesetas.  
PAGO ADELANTADO

Ante la Commune

## Aprendered, burgueses

Todos los obreros del mundo celebran el aniversario de la insurrección del pueblo de París el 18 de Marzo de 1871.

La Commune fué uno de tantos episodios de la guerra social que, en el transcurso de los siglos viene sosteniendo la humanidad, dividida en explotadores y explotados. La triple guerra de los esclavos en Roma, la Sacquería, la formidable sublevación de las masas agrícolas inglesas bajo la jefatura de Wat-Tyler, la guerra de los anabaptistas, las germanías de Valencia, la sublevación de los hermandinos de Galicia, la insurrección proletaria de Lyon en 1831, la de los trabajadores de Silésia, que inspiró á Hauptmann el hermoso drama «Los tejedores»; la revolución de Junio de 1848 y muchos otros movimientos populares, fueron, como la Commune, originados por un sentimiento de rebelión popular contra aquellos que el pueblo consideró como explotadores de sus fuerzas y ladrones de su pan.

Terribles estallidos de ira y de furia han dejado en la historia una estela de sangre y de luz. La reacción los recuerda con horror, el porvenir los ve con ojos serenos y tranquilos, porque sabe que la humanidad avanza, hacha en mano, abriéndose camino por el bosque espeso que formaron juntamente la barbarie y los siglos.

El buen burgués que se educó en medio de rancias y añejas ideas, y formó un concepto tan absurdo de la vida y de los hombres, al leer que el proletariado mundial celebra el hecho de la Commune y enaltece á sus héroes, sentirá escalofríos de espanto pensando en la posibilidad de que puedan repetirse en su tranquila ciudad las escenas de París.

Porque el buen burgués no se ha tomado el trabajo de pensar en las causas de aquella insurrección popular, y sólo recuerda de ella los rojos incendios, la sangre vertida, la lucha en las calles... Lo que oyó á un predicador energúmeno, el artículo cursi y declamatorio que leyó por casualidad en su diario un día que buscaba afanosamente una cotización de bolsa...

Para el buen burgués, el «communard» fué un petrolero de barba hirsuta, una fiera humana entregada al desenfreno de todas las bajas pasiones; populacho ebrio que quemaba, robaba, violaba y asesinaba; felino exasperado por el olor de la sangre y aguijonado por la esperanza del botín.

No fué eso el «communard» parisiense. El pueblo francés de 1871 había sufrido la brutal tiranía del imperio, que inspiró á Víctor Hugo aquellos inmensos cantos imprecadores de su libro «Los castigos». Había visto el pueblo francés estallar una guerra, triste resultante de una conspiración diplomática, guerra que se comenzó sin el asentimiento popular, y aun mejor diremos que contra la opinión pública. Vieron los desastres, que descubrieron la podredumbre de la administración francesa, y, á pesar del heroísmo de los soldados, la Patria fué invadida y saqueada por el extranjero. La desesperación de los patriotas no tuvo límites. París fué sitiado, y se organizó en la capital un ejército de 300.000 hombres.

Los comunistas, antes de la Commune derramaron su sangre en las trincheras, soportaron estoicamente las privaciones del sitio y el frío de un invierno en que el vino helado se vendía en trozos y al peso; aquellos hombres fueron acumulando en su alma las cóleras que les producía el hambre, la miseria, el bombardeo, la traición de los generales cortesanos, la conspiración de la emperatriz, que vendía la Francia por salvar el trono de su hijo, y, por último, las vergüenzas de la capitulación.

Vencidos, humillados, avergonzados, cólericos, hambrientos, vieron á su país que, amputado é invadido, se entregaba á la caterva de reaccionarios elegidos en las horas de duelo.

El Gobierno tomó la decisión de desarmar al pueblo, cuando los ciudadanos, en aquellos momentos de dudas y esperanzas, consideraba su fusil como la única garantía de vitalidad para la República naciente. Nuevas leyes exigieron el inmediato pago a los Bancos de los créditos á su favor y el de los alquileres debidos á los caseros por los trabajadores, que durante el sitio solo se habían ocupado de defender la Patria como soldados. Estas leyes draconianas ocasionaron la ruina de millares de pequeños comerciantes y dejaron sin hogar á 40.000 hombres.

¿Se necesita más para explicar la insurrección comunista de París?

La jornada de 18 de Marzo de 1871 entregó el Poder en París á la Guardia nacional y á su Comité central. Las elecciones del 26 del mismo mes dieron una enorme mayoría á los comunistas, cuyos principales jefes fueron Delescluze, Prvat, Varlin, Frankel, Vaillant, Malón, Vallés, Vermorel y otros que ahora no recordamos.

Todos ellos dispusieron del Poder y dieron ejemplos de las más altas virtudes cívicas. Su honradez, desinterés y nobleza no tienen par en toda la historia de Francia.

Aquellos petroleros, aquellas fieras, aquellos hombres sin Dios, como acostumbraban á llamarlos los conservadores de toda laya, dejaron millones en las arcas, cuando sin responsabilidad pudieron haberse quedado con ellos. Su historia administrativa pudiera servir de ejemplo y modelo á los que se dicen representantes del orden.

Vencidos los comunistas, fueron inhumanamente fusilados en las calles, después de una semana de guerra civil, trágica, feroz. Más de ocho mil pagaron en la deportación su sueño de un Gobierno popular y honrado. ¡No era aún tiempo! El pasado va cediendo el terreno pulgada á pulgada.

La sangre entonces vertida manchará siempre más que á la Commune á la corona imperial.

Los que hoy honran á los comunistas como á mártires de la humanidad hacen bien y obran con justicia.

Sin esas insurrecciones del pueblo, sin esos estallidos de cólera y odio de las masas, aún estaríamos gimiendo bajo el régimen del absolutismo.

El tiempo, que aplaca las pasiones y aclara la visión del pasado, hará que los españoles levanten monumentos y honren con fiestas á los héroes anónimos que en Barcelona murieron por oponerse á la demagogia reaccionaria del Gobierno de Maura, como ayer los radicales franceses festejaron y honraron la memoria de aquellos comunistas que con su sangre afirmaron y consolidaron la República.

## LA LIBERTAD

Al estallar de un pueblo escarnecido surgió la libertad llenando el mundo; en honda sima de rencor profundo la tiranía relegó al olvido.

Anhelado redentor, hondo gemido se trocó en volcán fiero, tremebundo, que lavó en roja sangre el lodo inmundado de la opresión feudal, en su estallido.

Hoy brilla hermosa ante la luz del día, no tiene que ocultarse entre la sombra, y la ofrecen sus himnos á porfía;

el pueblo que en grandezas nos asombra y la palabra humana, melodía de encanto celestial cuando la nombra.

FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA.

Santander, Marzo 18 1914.

## Mitin Pro-presos

Por iniciativa de la Juventud Socialista, verificóse en el «Ideal Panorama» el domingo último, un mitin, con objeto de recabar de los poderes públicos, una amplia amnistía, y un indulto general en pró de los desterrados y presos políticos.

Nosotros que jamás regateamos nuestro humilde concurso, acudimos solícitos á rendir en aras de la justicia, como prensa, ese deber humanitario que por derecho nos corresponde en pró de los perseguidos. Hecho este breve paréntesis, haremos la información de citado mitin Pro-presos.

Da principio el acto bajo la presidencia del compañero Bruno Alonso, quien en sencillas frases explica el objetivo del mitin, agradeciendo á los partidos afines, adheridos, su valiosa cooperación.

Las Agrupaciones representadas en el grandioso acto fueron: Socialistas y su Juventud, Juventud Radical, Partido Radical, Partido Único y su Juventud y el grupo ácrata «Adelante».

### Bernabé Hernández

Hace uso de la palabra este joven profesor laico, en representación de la Federación local de sociedades obreras.

Dice que no tiende este mitin, solo en beneficio de los presos de Penagos, sino á todos los presos políticos que están sufriendo condena por culpa de la tiranía.

Hace una extensa historia de los sucesos trágicos de la semana gloriosa de Barcelona; abarca en un gran párrafo relatando los sucesos de Cullera, y termina comentando lo ocurrido en Penagos, triste consecuencia, por lo que están padeciendo prisión unos cuantos explotados por el capital.

Se extiende en largas consideraciones sobre leyes extranjeras, haciendo datos comparativos con España.

Al terminar, se le saluda cariñosamente.

### Federico Iriarte de la Banda

Al ponerse en pié el ilustre poeta, es ovacionado con religiosas muestras de respeto.

Queridos amigos,—dice el sabio profesor—, y digo amigos á todos, porque está identificado en mi ideal la afinidad de todos los partidos aquí representados. Soy republicano radical.

Agradeciendo á la Juventud Socialista, por su cortés visita, invitándome á este mitin, acudo con simpatía por ser un acto de solidaridad humana; y en este momento de amores y cariños, saludo á todas las juventudes y á todos los partidos republicanos, como igualmente á la Agrupación Socialista.

Triste, muy triste es,—agrega—, ver el retraimiento de estos casos, en que se va á pedir el perdón á la regia prerrogativa; hay aquí en este acto algo muy grande, muy hermoso; enfrente de las desuniones de los partidos, vénese hoy ante un acto de clemencia, todas juntas las diferentes fracciones políticas, á lado de la figura del niño que aflora felices momentos de abrazar al padre ya en libertad, á la madre llorosa que desea estrechar entre sí al amante esposo defensor del huérfano hogar.

La redención del proletariado, consiste en la guerra al clericalismo,—no ataca á nadie—, cree que cada uno tenga su dios; pero combate al clericalismo por nefasto.

En brillantes párrafos canta un himno al ejército, del que dice, que los de pura conveniencia le adulan por ser fuerte. Esto es tradicional.

Hay que redimir al obrero de la ciudad como al del campo, emancipándoles de la vil explotación.

Hace mención de cuando en Ramales habló, respecto á los presos de Cullera, y dice, que si abominable es la pena de muerte, abominable es también la pena de muer-

te impuesta por el caciquismo culpable de todos los desmanes. Hoy hay tendencia y buenas corrientes de perdón, á solicitarle todos juntos, para los presos políticos.

En consonancia con el perdón, refiere una curiosa anécdota.

El padre del orador, fué general y senador del reino, circunstancia por la que tenía que estar junto, en el Senado, al escafio en que se sentaba el asesino de su padre.

El motivo de la anécdota, consistió, en que siendo el señor Iriarte, muy chico, oía lamentarse á su padre del sufrimiento que sentía tantas veces, veía al general enemigo; pero que en cambio, aprendió á perdonar en la persona de su padre, honra que le cabía demostrar, en estos momentos en que se iba á solicitar perdón para los presos políticos.

Termina su valiosa peroración en medio de una estruendosa salva de aplausos.

### A. Vayas

Habla en nombre de la Agrupación Socialista.

Comienza diciendo: El Partido Socialista, la Unión General de Trabajadores, todos estos elementos luchan en pró de conseguir justicia, pedimos á los demás partidos ayuda en nuestras reivindicaciones.

Examina los sucesos de Penagos, sus principales causas, haciendo ver manifiestamente, la vida minera de aquellos obreros, probando lo imposible que es el sostenimiento del término medio de una familia compuesta de tres individuos, con el mequino salario de 1,75 á dos pesetas.

Pone de manifiesto el contraste existente del capitalismo y el obrero, tanto con su representación en el Municipio, en la Diputación como en el Parlamento.

Y volviendo al pueblo de Penagos, recuerda, cuando no había día festivo, se la falta de civismo, hiciera caer en tierra á dos hombres muertos, gracias á la propaganda se ha podido conseguir el mutuo respeto.

Viene luego una petición justa de salubre higiene: la falta de agua potable en las escasas fuentes del pueblo y en los lavaderos, hace que en 1910 una gran sequía, desarrolle una epidemia que da lugar diezmar algunas familias, todas obreras, agravándose en 1911 las mismas causas con peores efectos.

Ante esa justa petición, el Municipio contesta burlescamente á las demandas del pueblo, de aquí los desmanes de los explotadores, haciendo que la sociedad de resistencia se organice.

Dice que á la par que se pide la libertad de los presos de Penagos, se haga extensiva la petición á los demás que sufren condena en las cárceles y presidios. A esto —añade— se debe que la labor socialista, no sea solo en España, sino internacional.

A los ácratas, los dirige algunas frases con relación al oficio de adhesión que dirigen, solos—agrega—no tendrá valor su protesta, en cambio la petición de todos juntos, acaso sea más eficaz.

También tiene un recuerdo para un niño, que la falta de instrucción le ha hecho comenzar una carrera, el robo y la conducción á la cárcel: son el principio para engreirse.

Anima á los partidos á luchar, si se quiere que se haga justicia, tiene que ser uniendo las fuerzas en pró del derecho.

Dice que los partidos de progreso, de no hacerse fuertes, son como un niño simbólico, que nacen enfermos y por consiguiente, mueren sin vigor.

Termina en medio de una gran ovación. El joven presidente da fin al acto con breves frases de gratitud.

El compañero Ramos da lectura á las conclusiones que habían de elevarse á los poderes públicos, aprobándose por unanimidad.

Nota. No terminaremos esta crónica, sin antes hacer la más grande de las protestas por el retraimiento, que, como bien dijo nuestro querido colaborador y vicepresidente del Partido Radical, señor Iriarte de la Banda, son lamentables.

¿Dónde estaban, pues, el domingo, los magnates de los Partidos Republicano Único y Socialista?

¡Fíjense bien los obreros donde está la burguesía personificada.

DESPUES DE LA CONTIENDA

Poco á poco, á medida que el tiempo transcurre, otros asuntos de más palpitante actualidad reclaman la atención de cuantos, de cerca ó de lejos, siguen las cuestiones políticas que en nuestra nación se desarrollan haciéndonos olvidar todo aquello que con las elecciones últimamente celebradas se refiera.

Sin embargo, y principalmente nosotros los republicanos, no debemos dar tan pronto al olvido la lección en la última lucha recibida y procurando reaccionar, saliendo de la postración en que la derrota nos ha sumido, examinarla minuciosamente en todos sus menores detalles para ver de remediar las consecuencias que para la política republicana pueda tener el pasado desastre.

Dejando aparte la indisciplina ó apatía observada en el cuerpo electoral republicano, una de las causas que más poderosamente han concurrido á la derrota de las democracias españolas ha sido el reprochable caciquismo ejercido desde el ministerio de la Gobernación y que en esta ocasión más que en otras semejantes, dispuesto á llevar al Congreso una mayoría que legalmente no hubiera podido conseguir, no ha tenido el menor escrúpulo en cometer las más indignas atrocidades y los más arbitrarios atropellos.

Quien más cruelmente ha sufrido las consecuencias de la política ministerial ha sido nuestro partido, quien de veinte candidatos que por diferentes distritos presentaba, solamente ha logrado conseguir cuatro actas. Y por si en este resultado no se viera bien claramente la mano gobernante, chanchullera y caciquista, el acta que tan dignamente había conseguido por el distrito de Vélez-Málaga nuestro querido correligionario señor Giner de los Ríos, no ha sido aún aprobada por la junta del Censo esperando sin duda encontrar el medio de concedérsela al candidato ministerial por medio de un trastrueque de votos ó algún otro chanchullo análogo.

Conociendo todo esto, hay todavía quien habla de la existencia de sórdidas y premiosas colaboraciones entre nuestro partido y el gobernante.

Y ahora que del señor Giner de los Ríos hablamos, recordamos un artículo leído uno de estos últimos días en un semanario de Astorga y que con el ilustre catedrático se relaciona.

Examinando la situación del señor Giner de los Ríos, con dos actas de diputado en el bolsillo—suponiendo que la de Vélez-Málaga le sea aprobada—y considerando lamentable la derrota sufrida por el señor Menéndez Pallarés, el periódico á que nos referimos invitaba á nuestro correligionario á ceder una de aquellas actas al señor Pallarés.

No hemos de ser nosotros quienes hayan de regatear al señor Menéndez Pallarés los méritos que somos los primeros en reconocerle. Aún en nuestro último número, dábamos cuenta de su lamentable derrota con los adjetivos más encomiásticos para su persona que en estas columnas se han tributado.

Merecedor en grado sumo consideramos nosotros á Menéndez Pallarés para que se sienta en el Congreso. Seguramente que serán muy

contados los que reúnan los méritos de aquel para ocupar tales cargos.

Pero no es de hombres cuerdos ir á buscar fuera de casa lo que dentro de ella tienen. Así Giner de los Ríos no había de renunciar un acta en favor de un ciudadano que no pertenece al partido radical, habiendo sido la derrota de éste tan grande que hombres como Emiliano Iglesias y Alvaro de Albornoz se han quedado sin acta merced—según algunos—á las concomitancias de Lerroux con el Gobierno.

La derrota de estos dos queridísimos amigos y apreciables correligionarios nos afecta á nosotros como cosa propia y no queremos dejar marchar la ocasión de tributar á ambos el sentimiento de nuestra más profunda amistad.

Es verdaderamente deplorable que esos dos jóvenes no puedan sentarse en la próxima legislatura en los escaños de la Cámara. Seguramente que esta falta habrá de dejarse sentir.

¿Quiénes van á seguir las campañas que estos emprendieron en beneficio de Cataluña uno y en favor de Zaragoza otro?

Iglesias, el batallador diputado que durante la última legislatura llegaron al Congreso muy cerca de cien suscriptorios pidiendo su procesamiento, ¿no merecía el acta que Giner de los Ríos hubiera de renunciar antes que ningún otro político, sea del partido que sea y llámese como se llame?

Y lo que decimos de Iglesias lo hacemos extensivo á Albornoz en primer término por haber sido ambos diputados radicales en el disuelto Congreso, y en segundo lugar á cuantos ciudadanos se han presentado en las pasadas elecciones como candidatos del partido radical, todos ellos dignos de ocupar el puesto de diputado, puesto que habiendo sido propuestos por el partido radical se tiene la seguridad de que ningún sentimiento extraño á las ideas les lleva á ambicionar aquel puesto.

Para el viejo Nakens

Hace aún no mucho tiempo, al hablar de Nakens en estas mismas columnas, le aplicábamos el calificativo de venerable; hoy le concedemos solamente el de viejo.

Puede ser venerable la persona que es digna de veneración, ó aquella otra cuya virtud y sensatez son por todos reconocidas. Las dos apreciaciones teníamos nosotros hechas de Nakens, y como persona venerable le considerábamos.

Hoy, y pese á nuestra buena intención, nos hemos visto precisados á cambiar de modo de pensar respecto al citado personaje.

El último número de *El Motín* nos da la pauta por la que en lo sucesivo hemos de apreciar la personalidad del viejo señor.

Desde hace algún tiempo, y á medida que los números de *El Motín* han ido pasando ante nuestra vista, hemos podido colegir la enemiga que el viejo Nakens tiene hacia nuestro partido y nuestro jefe, pero el último número de aquel semanario ha hecho que nuestros sospechas se hayan convertido en palpable realidad.

Los ataques, las acusaciones, las diatribas que *El Motín* lanza contra Lerroux, sólamente pueden equipararse á los que en estos últimos días han estado vomitando periódicos como *España Nueva* y *El Socialista*, enemigos irreconciliables de Lerroux desde que éste, por propio impulso, logró salir del montón ignominioso para constituirse en pesadilla de los muchos logreros y políticos farandulescos que en el campo republicano abundan.

No de otra manera pueden considerarse los mil dislates que sobre las columnas de *El Motín* vierte su propietario cuando de Lerroux se trata.

Culpa Nakens á Lerroux de no haber traído ya la República á España.

¡Pero qué cosas se le ocurren á este señor! ¡Traer la República Lerroux cuando, además de luchar contra la Monarquía y sus partidos, se ha visto precisado á repeler los ataques que todos los demás partidos republicanos y el socialista le han venido siempre dirigiendo!

En cambio Nakens, el mismo Nakens, se vanagloria de haber estado luchando por la República por espacio de cuarenta años.

¿Qué enemigos ha tenido? La Monarquía solamente, pues todas las izquierdas han estado siempre á su lado.

Entonces, ¿porqué no ha hecho Nakens lo que hubiera querido ver hacer á Lerroux? Es muy bonito pedir que nos saquen las castañas del fuego para después comérmolas nosotros.

Como remedio para compensarse de la derrota sufrida en Barcelona, Nakens aconseja á Lerroux dos caminos.

O hacer un movimiento revolucionario que le lleve á la emigración ó á la muerte, ó imitar la conducta de Melquiades Alvarez.

O lo que es lo mismo: que desaparezca del campo republicano para que en él campen por sus respetos Sorriente, Pablito Nougues y otros zapatillas á quienes Nakens acostumbra á jalear continuamente, él sabrá por qué.

Muy republicano, muy católico, muy austero.

¡Nakens! He aquí un ídolo caído. ¡Que no se levante!

RAYO DE LUZ (1)

Todo es desolación. Tinieblas todo. La miseria se extiende por doquiera, destrozando los cuerpos con sus garras, devorando la presa que desea. De un pueblo la cohorte productora llora debilidad, gime impotente, sufriendo penas, devorando afrentas, maldiciendo la vida y los vivientes. Se gozan mientras tanto sus verdugos al ver llorar á un pueblo su deshonra; ¡No reiros que al despertar el triste de venganza, tal vez, grito responda.

«Eres esclavo mío: llora y calla porque naciste atado á la cadena, y servil aprontaste al yugo mío la cabeza domada cual de bestia».

Así grita el verdugo á los que sufren, así se vanagloria de su triunfo; mas si el pueblo despierta del letargo, tal vez este al final no sea tuyo.

Esta es la escena que ocurrió allá, lejos, en una sociedad cual la de ahora, donde sufrimos todo el que produce de tiranía nans Sebastián ola.

Aquel pueblito, pidió lo suyo con voces que el derecho hacia santas; rompiéronse ya todas sus tinieblas, y un sol le iluminó con rojas llamas. Odiaron á la guerra cruel, sangrienta; derrumbaron las viejas tradiciones; no admitieron la burla de los ricos: ¡fueron hermanos los trabajadores!

Los obreros escualidos y hambrientos, que antaño sollozaban impotentes, destrozando el anillo á la cadena, fueron lo que debieron de ser siempre: Un pueblo fuerte, pensador y justo que anunció por riqueza su trabajo, que deslizo los viejos pensamientos en menudos y múltiples pedazos; por leyes se impusieron la ley bella de querer al humano y dar por premio la vida placentera al que produzca.

¡Ya triunfó el ideal! ¡el hombre es genio!

La negra reacción, agigantada por la vergüenza de su gran derrota, surge tremenda amenazando al hombre que implantó de igualdad la ley hermosa. Apoyada por tropas mercenarias que en Sedán se inclinaron ante el fuerte, camina presurosa hacia aquel crimen de asesinar á un pueblo porque siente. Tremenda fué la lucha fratricida que dió á las calles de París un baño de roja sangre que al correr humea pretendiendo encubrir todo lo malo. El pueblo heroico sucumbir prefiriere á volver á las manos que explotaron. ¡Heróicamente defendió la idea que implantó en su efímero reinado! También la causa justa del obrero puede ostentar de mártires la sangre, que fueron muchos los que la sellaron en aquel sanginario y cruel combate. Mas ¿qué vale del hombre el sacrificio ante el derecho odioso del más fuerte? ¿Qué importa que se luche con denuedo si de morir tan sólo ansias se sienten? ¡Si al buscar aquel pueblo para el mundo el bienestar de todo el que trabaja, vió su bello ideal tan combatido por fuerzas que llamó siempre él hermanas!

Al ver aquello, como hizo César, al comprender de Bruto la vileza, cerráronse sus ojos y la muerte de ver á los traidores los liberta. Vencieron las tinieblas nuevamente ahogando el sol aquel de rojas llamas, ya no luce aquel rayo esplendoroso de luz que deslumbró á la raza humana. Remataron, villanos, al vencido; le juzgaron autor de enorme crimen: de pensar que terrenos y riquezas deben de ser de todos los que existen Mas no importa, podrán matar al hombre que es vulnerable al fin, porque es humano; pero aquellas ideas predicadas brotan del corazón vibrante al labio. Que los montones fétidos de muertos, asesinados por haber pensado, nos marcan la medida del martirio que por el bien de todos afrontamos. ¡Salve, oscuros obreros de la Francia! Vosotros pregonastéis por el mundo que el día que luchemos como hombres triunfaremos. ¡Seréis nuestros escudos! Ellos terminarán las cobardías, poniendo fin á nuestros sufrimientos. ¡Qué ahora sabemos ya como se lucha por unir la victoria al pensamiento! La luz que se apagó surge de nuevo, la vemos todos, ella nos dirige hacia el combate, hacia el luchar que es vida. ¡Bendita tú que á todos nos redimes!

F. GÓMEZ DEL CASTILLO.

Santander, Marzo 1914.

(1) Poesía leída en el Centro Obrero, en la velada celebrada el 28 de marzo, con motivo del aniversario de la Commune.

Un acto benéfico

El próximo viernes, 27 del actual, el cuadro artístico «Camino del Arte» celebrará en el Salón Pradera una brillante velada, cuyo producto será destinado á engrosar la suscripción que en esta capital se ha iniciado con el fin de proporcionar un nuevo aparato al aviador montañés Salvador Hedilla.

La velada se compondrá de la representación por el citado cuadro artístico del magnífico drama en tres actos y en prosa que lleva por título: «La mártir de su inocencia».

Probablemente tomarán también parte en la función otros dilerentes números artísticos que todavía no se conocen en definitiva.

En verdad nos alegraríamos de que el más grande éxito coronara la labor de los jóvenes iniciadores de este acto.

Manos á la obra

Sin contemplaciones ni desmayos debemos comenzar á la mayor brevedad una campaña de reorganización republicana hasta en el último rincón de la provincia.

No podemos dejar esto para otro día, porque podría sucedernos que acontecimientos esperados nos cojan completamente desprevenidos, y en ese caso tendremos que aguantar las maldiciones por nuestra incuria de la democracia española.

Hagamos uso para esta campaña de cuantos elementos tengamos á nuestra disposición.

No debemos de arredrarnos ni mucho menos porque en los primeros momentos no tengamos á nuestra disposición para esta propaganda á las grandes figuras del republicanismo.

Vayamos nosotros haciendo labor, y una vez en campaña, tenemos la seguridad que todos, absolutamente todos los republicanos nos ayudarán con su fuerza y con su talento.

Los montañeses tenemos que confesar, aunque nos duela en el alma, que la falta de propaganda nos ha traído al estado actual.

Hay que llevar hasta el último rincón de nuestra querida «tierruca» las ideas de Libertad, Igualdad y República. Los medios para hacerlo, todos cuantos tengamos á nuestro alcance: unas veces con el libro y el folleto, otras con el periódico y la propaganda oral. ¿Qué hace falta para todo esto? Sacrificios y más sacrificios.

Los hombres que blasonamos de ideas redentoras necesitamos probar que cuanto manifestamos con la palabra lo sentimos de corazón, y para probarlo es necesario que presentemos pruebas; éstas son sencillas y claras.

Para llevar á la práctica cuanto en estas cuartillas decimos, hace falta dinero; sin este elemento, poco, muy poco, podemos hacer.

No pedimos para nadie un sacrificio inmenso; solo pedimos un poco de lo que todos pueden dar.

Para la propaganda escrita necesitamos libros y folletos; vengan cuantos nuestros correligionarios quieran cedernos, y esta petición la hacemos extensiva á todos los republicanos españoles.

Para la propaganda oral necesitamos amigos que nos acompañen y esperamos que á cuantos pidamos su ayuda, nos la concedan sin regateos.

Para lo dicho y cuanto sea necesario, necesitamos algunos recursos.

Esperamos que todos cuantos sientan amor hacia nuestros ideales, con arreglo á su situación económica, se apresten á entregarnos lo que puedan.

Sacrifiquémonos, pues, todos, y con objeto de comenzar lo más pronto posible.

LA REGIÓN CÁNTABRA encabeza una suscripción popular con veinticinco pesetas para esta obra de saneamiento en la Montaña.

Cuantos quieran contribuir con su óbolo pueden hacerlo, bien á esta Administración ó á la Casa del Pueblo, Hospital, 7, 1.º

¡Republicanos montañeses: extremechemos las distancias y ver si en el plazo más corto posible podemos barrer de la «tierruca» la inmundicia y el caciquismo que nos ahoga y envilece!

¿Queréis comprar un buen sombrero ó gorra? Visitar la Sombrerería de LUIS SANCHEZ, establecida en Amós Escalante, número 8, donde encontraréis sombreros y gorras de todas clases.

## Casa del Pueblo

Mañana domingo, y á la hora de costumbre, tendrá lugar en el salón-teatro de esta entidad social, una magnífica velada á cargo del cuadro artístico de la Casa, poniéndose en escena la aplaudida comedia en un acto y en prosa, titulada:

**Los demonios en el cuerpo**

y la no menos celebrada de nuestro buen amigo, Francisco I. Socasaus,

**La marquesa del Ciprés**

Las entradas para los señores socios, estarán á disposición de los mismos en la conserjería de la casa.

## La obra de los socialistas

**Al Consejo de Administración de la Cooperativa Socialista Obrera para la producción y consumo de pan, «La Equidad».—Unas preguntitas inocentes y sin intención.**

¿Por qué no se convoca á la Junta general en que debe rendir cuentas ese Consejo de Administración?

¿Es cierto, como dicen algunos que han oído á varios consejeros, que han ocurrido durante el año último pérdidas que exceden del 20 por 100 del capital aportado por los cooperativistas, y que, para aminorar el desastre ante los ojos de los cooperadores, se pretende hacer una combina á trastrueque de cuentas?

¿Es también cierto que el Consejo no se enterado de la pérdida, si existe, y que no ha salido de su *apoteosis* hasta bien pasados dos meses del año actual?

¿Es no menos cierto que todavía no se han hecho entregas para amortización del coste del edificio propiedad (¿?) de la Cooperativa Socialista Obrera?

¿Por qué se dice por ahí que se anda á la busca y captura de un vagón de harina, como el de «marras».

¿Es verdad que no existen libros Diario, Mayor, de Inventarios y Balances, Copiador de cartas y otros auxiliares necesarios, debidamente autorizados ó sin autorizar?

Si eso es cierto, ¿cuál es la misión del Contador, y qué papel representan en el Consejo el Contador, Cajero y Secretario?

¿Es verdad que para conocer las harinas, por todo examen la comisión técnica se conforma con palparlas, sin averiguar qué tanto por ciento tienen de gluten, almidón, fécula, etcétera, para saber su calidad, rendimiento y bondad?

¿Será verdad que en vez de confesar su error y su falta de conocimientos, haciendo un verdadero propósito de enmienda, el Consejo de Administración pretende buscar un pretexto en la próxima Junta general y presentar en masa la dimisión, apelando al socorrido recurso de «el que venga atrás que arree?»

¿Se pretende jugar á las Sociudades y á los Consejos?

¿Puede ser esto? ¿En qué país vivimos?

¿Hay derecho?

UN COOPERATIVISTA.

\*\*

Como las preguntitas de «Un cooperativista» son muchas en número y no disponemos de espacio para insertarlas todas, y como el digno Consejo de «La Equidad» contestará satisfactoriamente al *preguntón*, para lo que están abiertas las columnas de este periódico, publicamos solo la primera serie de las citadas preguntas prometiendo al amigo cooperativista seguir publicando en números sucesi-

vos las demás series, si así son sus deseos.

También hemos recibido durante la presente semana una comunicación donde se nos denuncia la expulsión sin causa que lo justifique de un obrero panadero que en la Cooperativa Obrera trabajaba, así como se hacen otros cargos contra los directores de esa entidad donde no queda muy bien parada su eterna cantinela de amor á los obreros y se nos presentan como los más arbitrarios burgueses.

Esperamos, pues, lo que á estas denuncias pueda responder la Cooperativa Socialista Obrera «La Equidad».

## Congreso Nacional de la Propiedad en Barcelona

La Comisión permanente que representa en Madrid á las Cámaras de la Propiedad y Asociaciones de Propietarios de España, acordó que se celebrara en Barcelona el II Congreso Nacional de la Propiedad, quedando encargada de su organización la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Ciudad Condal.

No podía ser más acertada la elección. La Cámara Oficial de la Propiedad de Barcelona, es una entidad poderosa y de muy arraigados prestigios. Figuran en su junta directiva personalidades de gran relieve cuyos nombres bien conocidos son garantía de respetabilidad y se halla al frente de la junta el marqués de Soto-Hermoso, prócer ilustre, de actividad y energía poco frecuentes y cuya actuación al frente de la Cámara se destaca de modo vigoroso. Ha sido pues un acierto encomendar á la Cámara de Barcelona la organización de esta asamblea.

Esta Cámara ha resuelto que el Congreso tenga lugar en los días 18 al 24 del próximo mes de Mayo, época la más favorable para que la estancia de los congresistas sea agradable, ya que en la primavera luce la hermosa ciudad perla del Mediterráneo sus más espléndidas galas.

En el mes de Mayo la vida de la gran urbe española en todo su apogeo compite con las más importantes ciudades europeas y americanas en todas las manifestaciones de su vida exhuberante.

Da siempre Barcelona la sensación de una gran urbe, con su cosmopolitismo, con su vida intensa, febril, agitada, con la animación de sus espléndidos paseos, con su actividad en todos los órdenes; pero en el mes de Mayo adquiere su vida más relieve y no es solo la ciudad la que atrae; atrae su mar azul, atrae su magnífico panorama que ofrece perspectivas de soberana belleza desde la elevada cordillera que le sirve de marco, atrae el ambiente tibio y perfumado, despertando la alegría de vivir, todo atrae en esta época que la vida incesantemente agitada de la urbe contrasta con la quietud del mar, con la placidez del monte convertido en inmenso prado de flores.

Por eso la Cámara Oficial de la Propiedad ha señalado el mes de Mayo é invita á los propietarios todos de España para que asistan al Congreso en la seguridad de que la visita á Barcelona será grata para los congresistas.

En orden á los intereses de la propiedad, la Cámara Oficial de Barcelona ha procurado dar carácter práctico á los temas que se discutirán en el Congreso esperando que serán sus resultados de positivo beneficio para los propietarios. Por ello el éxito del Congreso es indiscutible.

Intenta la Cámara de Barcelona que el Congreso de la Propiedad sea una verdadera manifestación que los propietarios españoles realicen ante los poderes públicos para exponer y demostrar que no es posible el desarrollo ni la vida de la propiedad con la enormidad de tributos y gabelas de todas clases que sobre ella pesan; para que la voz de los propietarios llegue á las altas esferas de gobierno dando una nota de vigorosa energía en defensa de sus derechos.

Es por ello que la Cámara de Barcelona requiere el concurso de todos los propietarios españoles y de todas las Cámaras y Asociaciones de la Nación.

Para facilitar la asistencia personal de los propietarios ha obtenido de las Compañías de ferrocarriles la reducción de un 40 por 100 en los precios de los billetes que se aplicará mediante la exhibición del título de congresista á éstos y á sus familias y al propio tiempo ha convenido con los propietarios de todos los hoteles de Barcelona precios fijos, más reducidos que los normales.

Prepara la Cámara festejos para hacer más grata la visita de los congresistas y entre otros se proyecta una solemne recepción en los salones de la Cámara, banquete en el Tibidabo, un paseo marítimo, función

# LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

**DESPACHO CENTRAL: Burgos, 5**

— PÍDASE EN TODAS PARTES —

ALMACEN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS

## HAYA Y MARTINEZ

Pedrueca, 11 - Teléfono, 741 - SANTANDER

de gala en uno de los principales coliseos, visitas á las más importantes fábricas, á los museos, á los edificios públicos y particulares, gala y ornato de Barcelona; á los magníficos parques particulares que hacen de la gran urbe española una bellísima ciudad jardín.

Barcelona, archivo de la cortesía, recibirá con efusivo cariño la visita de los propietarios nacionales porque quiere estrechar sus vínculos con las ciudades hermanas; porque quiere que España la conozca como es, no como algunos la pintan; porque Barcelona es ante todo y sobre todo española.

ENRIQUE ARMISÉN.

## REPUBLICANOS

Cuantos estén conformes con las doctrinas del Partido Radical y con su ilustre jefe don Alejandro Lerroux, pueden pasar por la Casa del Pueblo, Hospital, 7, 1.º y afiliarse al mismo.

Se avecinan sucesos de importancia para la Patria y necesitamos apretar las distancias.

Hacemos extensivo este llamamiento á cuantos republicanos haya en la provincia que estén conformes con nosotros.

Los que no puedan hacer su presentación personal, pueden hacerlo por escrito á la dirección dicha y al Presidente del Partido Republicano Radical.

EL COMITÉ.

## SECCION DE NOTICIAS

### JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

El próximo martes, 24 del actual, tendrá lugar en el domicilio de esta juventud, Casa del Pueblo, una conferencia de labor anticlerical que correrá á cargo del ilustrado profesor laico y brillante poeta don Federico Iriarte de la Banda, quien disertará acerca del interesante tema: *La labor reaccionaria*.

Esta conferencia será la primera de las que durante la presente cuaresma y próxima semana llamada santa, ha organizado la Juventud Radical en unión de otros diversos actos que durante estas fiestas religiosas habrán de celebrarse y que oportunamente serán dados á conocer.

### FALLECIMIENTO

El pasado martes falleció en esta capital, el señor don José Silos y Silos, padre del federal Ricardo Silos, á quien, así como al resto de la familia del finado, acompañamos en su profundo sentimiento.

### ATENEO POPULAR

Hoy sábado, á las ocho y media de la noche, y en el local de la asociación Carbajal, 7, 1.º, dará una conferencia don Javier Hoyos Marfori, disertando sobre el tema:

### Los locos y los criminales

La conferencia será pública.

### «ORFEÓN CULTURA»

Habiéndose hecho cargo de la dirección de este Orfeón el director de la Banda Municipal don Mario Bretón, se pone en conocimiento de cuantos han solicitado el ingreso en esta entidad y de los que deseen hacerlo, que desde esta fecha queda abierto el cupo de admisión. Las inscripciones pueden hacerse todos los días en la Academia Municipal de Música, de nueve á diez de la noche.

### PORTFOLIO FOTOGRAFICO DE ESPAÑA

Hemos recibido los cuadernos 63 y 64 de esta popularísima publicación que edita la casa Alberto Martín, de Barcelona, dedicados respectivamente á los partidos judiciales de Carmona y Sevilla.

Ambos cuadernos están esmeradamente impresos, conteniendo los respectivos mapas, descripción detallada de su territorio, nomenclátor de las entidades de población que lo constituyen y especificando los que disfrutan de estación férrea y la distancia á su mayor núcleo de población. Completan cada uno dieciséis escogidos fotograbados, los que dan una cabal idea de lo más notable que en arte encierran los partidos de Carmona y Sevilla.

Por su infinito coste (50 céntimos) y por ser indispensable á todas las personas amantes del arte y de la cultura de nuestra patria, no vacilamos en recomendar dicha obra á nuestros lectores.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centro de suscripciones y al editor D. Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

### INDUSTRIA PRODUCTIVA

## GALLINAS Y HUEVOS BARATOS

Engordan visiblemente las gallinas y todas las aves de corral, si se les mezcla en la comida una pequeña dosis del producto que se denomina TESORO DEL GALLINERO, del inventor E. Blenigerik, de Alemania, patentado para España, Portugal y América.

Con este maravilloso producto, las gallinas duplican y aun triplican la producción de huevos, si el TESORO DEL GALLINERO se utiliza ordenadamente, con constancia é inteligencia.

### Precio del kilo, dos pesetas

Demostrado por la práctica que en regular gallinero son precisos de 10 á 15 kilos, para notar el aumento de huevos antes de dos ó tres meses, según clima, nunca se servirán menos de 10 kilos.

Pueden hacerse los pedidos al señor Administrador de este semanario, Peñahebo, 39, acompañando el importe, y sin pérdida de fecha se facturará la expedición á la estación de ferrocarril más próxima al domicilio del destinatario.

### Tarjetas postales

se venden en la Papelería de LA IDEAL, S. Francisco, 31

**Indalecio Criales**  
FABRICANTE DE CHORIZOS  
**HARO--(Rioja)**

La mejor Casa riojana en embutidos, cuyos géneros son altamente solicitados por su buena clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

Para más detalles é informes:  
**DON RAMON MÉNDEZ DEL CAMPO**  
FLORIDA, 18, 2.º—SANTANDER

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES  
DE  
**HIJOS DE FRANCISCO HERRERO Y COMP. A**  
RUBIO, 14 y 16—SANTANDER  
PÍDASE EN TODAS PARTES

Para comer bien y barato  
EN LA  
**Nueva Suiza**  
Plaza de la Libertad

El rico Anís DICENTA  
Anís PERAL y RUN-CAFÉ

Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. ¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

**La Cruz Blanca**  
Sociedad Anónima Española para la fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo  
**SANTANDER**

Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

**B. L. DOMECCO**  
Elizir ANÍS ZORRILLA  
CÓCAC B. L. DOMECCO  
Gran Aperitivo  
**JEREZ QUINA** Especialidades  
Gran Premio: Zaragoza 1909  
**ORUJO SUPERIOR**

CAFÉ  
**La Imperial**  
ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26  
**SANTANDER**

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. ¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

**TALLERES DE MAQUINARIA**  
Reparaciones de Buques y Calderas — Motores á Gas y Eléctrico — Maquinaria en general — Forja de toda clase — Transmisiones de movimiento  
**MANUEL CASUSO**  
Calle de Tetuán, núm. 14.—Santander

**DISPONIBLE**

**DISPONIBLE**

**EL DESENGAÑO**  
CARPINTERIA Y MUEBLES  
DE  
**PEDRO ORTÍZ**  
RUPALACIO, NÚM. 15.—SANTANDER

APUNTES DE INSTRUCCIÓN MILITAR OBLIGATORIA  
PARTE TEÓRICA  
por don MANUEL CORRONES, Comandante de Infantería

El libro más conciso, suficiente y el más adoptado por las Escuelas Militares y reclutas  
**Una peseta el ejemplar**  
DE VENTA en la administración de este periódico; se remite por conducto de nuestros corresponsales y repartidores

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros etc., etc. es la de  
**PEDRO GONZALEZ**  
Enseñanza, 3.—Santander

**¡NO CONFUNDIRSE!**  
**PEDRO GONZALEZ**

**VINOS FINOS DE RIOJA**  
**“La Rioja Central”**  
Depósito: General Espartero, 1, Teléfono, 666

**ELÍAS HERRERO :: SANTANDER ::**  
Concordia núm. 38:  
FÁBRICA DE AGUARDIENTES, LICORES Y JARABES, DEPOSITO DE VINOS GENEROSOS Y VERMOUT

Especialidades: entre otras, Anís y Cognac **ALTAMIRA** productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido á ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

ALMACÉN DE VINOS  
DE  
**J. LÓPEZ ALONSO**  
Calle de Castilla (frente á la estación de Bilbao)  
**SANTANDER**

**Saturnino Prieto**  
Marmolista lapidario

Se hacen toda clase de trabajos en mármol para Cementerios, Obras y Ebanisterías, á precios económicos.  
Taller: calle de Santa Lucía, 21  
**SANTANDER**

CONSTRUCCIÓN  
Y REPARACIÓN DE OBRAS  
—  
**JORGE SERNA**  
ALBAÑIL  
Cuesta de la Atalaya 4, 2.º  
**SANTANDER**

**HAMBURG-AMERIKA LINIE**

VAPORES CORREOS ALEMANES  
SERVICIO BIMENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO  
SALIDAS FIJAS LOS DIAS 8 Y 20 DE CADA MES

Proximas salidas para  
**Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México**

El 20 de Marzo, vapor **FURST BISMAROK**  
El 3 de Abril, vapor **YPIRANGA**  
El 20 de Abril vapor **KRONPRIZESSIN OECILIE.**

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico con traabord en Puerto México.

PRECIOS DE CÁMARA MUY ECONÓMICOS

Precios de tercera clase: Para Habana 225, 11 de impuestos y 5 de gastos. Para Veracruz y Tampico: pesetas 250 y 5 de impuestos.  
Precios de 3.ª preferente: Para Habana, Pesetas 425, para Veracruz, 450, más los impuestos.  
Esta clase sólo la tiene los vapores YPIRANGA y CORCOVADO.  
Para solicitar cabida é informes sobre pasajes de cámara dirigirse á

**Carlos Hoppe y Compañía**  
Boulevard de Pereda, número 29, entresuelo.—Teléfono 102.—SANTANDER

**AGENCIA FUNERARIA**

**La Propicia** Alameda Primera, 22  
Teléfono, número 481

**CEFERINO SAN MARTÍN**

Esta Agencia en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, por contrato existente entre esta casa y la muy acreditada de las señoras Hijas de Horga. Camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.

— — **SERVICIO PERMANENTE** — —